北京师范大学珠海分校教学质量与教学改革工程实施方案
为加快推进我校的教育教学创新，全面提高教学质量和教育发展水平，将我校建设成为开放式、国际化、应用型的一流大学，切实贯彻落实广东省教育厅、财政厅《关于实施广东省高等学校教学质量与教学改革工程的意见》（粤教高[2009]76号）和《关于实施广东省高等教育发展水平提升工程的意见》，结合我校实际，就今后一段时期学校实施教学质量与教学改革工程制订本实施方案。

一、指导思想

以适应现代服务产业需求为中心，紧密围绕《2008～2020珠江三角洲改革发展规划纲要》，积极配合广东省高等教育改革创新的需求，以广东省  “高等教育发展水平提升工程和高等学校教学质量与教学改革工程”为抓手，坚持科学发展观，进一步解放思想，大胆进行教育创新，强化教育教学质量，调整专业结构，突出特色专业和专业特色，调整人才培养方案，将分校建设成为全国同类学校在开放式、国际化、应用型人才培养的示范校，成为广东省国际化办学的实验基地。

牢固树立人才培养是高校的根本任务、教学质量是学校的生命线、教学是学校中心工作、科技创新和社会服务是高校重要功能的理念；按照“分类指导、鼓励特色、重在改革”的原则，以明确珠海分校的办学定位为前提，以项目改革为突破口，实现新一轮发展和战略调整，为实现我校科学可持续发展奠定坚实基础。
二、建设目标

调整优化专业结构、优化课程设置和人才培养方案，打造教学与科研团队，加强实验教学、实践教学平台建设，争创示范中心，全面推动我校教育发展水平、人才培养质量和学校竞争力的进一步提高，人才培养目标更加明确，管理制度更加健全，质量监控与质量保障体系更加完善；人才培养模式改革取得突破性进展，人才培养与社会需求的结合更加紧密，学科专业结构更加适应社会需求，学生的实践能力、创新能力和就业竞争力显著增强；教师队伍整体素质提高，教学理念提升，教学方式有所突破；优质教育教学资源更加丰富，共享程度加深，使用效益提高；科技创新能力进一步提高，社会服务能力进一步加强。
具体建设目标与项目分解计划见附件《北京师范大学珠海分校教学质量与教学工程建设目标与项目分解计划》。

三、建设内容

组织实施特色专业建设与人才培养方案调整优化计划、精品课程建设与教学内容改革计划、学科建设计划、科研创新能力提升计划、教学名师和教学团队高水平队伍建设计划、大学生创新能力培养计划、实践教学改革与创新计划、应用型人才培养改革计划、质量保障与服务支撑体系建设计划。
具体建设内容与任务分解见附件《北京师范大学珠海分校“质量工程”建设内容与任务分解》。
四、建设要求

(一) 加大项目建设数量，提升项目质量

07年以来的质量工程建设，对推动我校教学质量的提高起到了重要作用，但项目建设的数量和质量与建设目标和要求还有一定的差距，为此，我们一方面必须积极扶持，加大校级项目的数量，另一方面要加强对已立项项目的管理和指导，提升项目建设的质量。

（二）全面建设、重点推进

本学期全面启动各类项目的立项建设；实行省、校、院三级建设。 10月份开展落实质量工程的宣传与动员工作，11月中上旬组织各单位申报项目，11月下旬组织专家对申报的项目进行评审，12月份学校拨付经费立项建设。学校将有重点的推进项目建设，对现有基础条件好、有可能成为我校特色的专业建设项目，以及通过整合资源跨院部建设的项目优先立项；对在各类大赛中已获奖的项目，以及省教育厅新增的项目给予政策支持，推动其尽快发展形成特色。

本学年质量工程项目计划立项数量及立项时间见附件《北京师范大学珠海分校2009-2010年度质量工程项目立项计划》。
（三）实现省级项目建设的新突破

我校自02年建校以来，已有一个省级“实验教学示范中心”和四个省级“教育教学改革项目”立项成功。我们应增强省级立项的信心，提高项目建设水平，同时加强与省厅的沟通，争取省厅的政策支持，争取在省级项目申报工作实现新突破。

五、保障措施
(一)加强领导和管理
学校成立教学改革领导小组和工作小组，全面指导部署推进教学改革与质量工程工作；各教学单位成立教学改革工作小组，负责工程的具体实施。该项工程由教务处会同有关部门组织实施。

1.学校教学改革领导小组

组长：陈光巨

成员：呼中陶、严驳非、吴忠魁、傅爱兰、于风政、朱梅林、戴伟

2、学校教学改革工作小组

组长：吴忠魁

成员：各院院长、朱梅林、戴伟、魏信、袁剑锋、肖杰、徐战平、夏葵、宁少林
3.各教学单位成立教学改革工作小组
由教学单位一把手牵头，主管教学的院级领导具体负责，提出各单位质量工程工作的具体目标和措施。
(二)加大经费投入

学校将采取措施，克服困难，设立专项基金保证校级质量工程项目建设的顺利实施。同时各教学单位应对校级项目和院级项目配套资金，并在师资、实验室、教学仪器设备等基本教学条件方面给与必要的支持。
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