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总结报告
一、课题背景：应用型法律人才培养要求强化学生的法律实务能力 
法学教育的目标不仅在于传授知识，而且还要培养和训练学生的实际操作能力，以培养社会需求的法学专业人才。然而，传统法学专业课程存在着重理论、轻实践，理论和实践相脱节的不足。大学四年，学生几乎没有机会去接触第一线的法律实务工作，从而导致法学本科毕业后无法适应社会对专业人才的需求。法律实务部门和社会各界对法律院系毕业生的素质和能力也颇多微词，法学专业毕业生缺乏法律实务经验及社会经验成为被抨击的重点。

在这种情况下，从2009年3月，我们针对本科法学专业的大二、大三学生开设了《法律诊所》课程，仿效医学院利用诊所实习培养医生的形式，使法学专业的学生在经过大学前两年的法学基础理论知识学习后，通过接触和处理真实的案件而进一步夯实所学的法律专业知识，强化学生实践能力，在实践中掌握法律基本执业技能。

二、课题建设所取得的成果
法律诊所经过8年的实践，以“协同—开放”理念，集合学校和社会多元优质教育资源，探索出“目标牵引—协同开放—多元改革—社会服务”四维一体为特色的新型教学模式。
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（一）回应法律职业对人才素质与技能的需求，创建以提升学生法律职业技能与素养为核心目标的教学内容体系

通过对多家律师事务所、法院、检察院等法律职业需求者的访谈和调研，结合教师们自身的实践经历，我们发现，法学人才除了应具备较为扎实的法学基础理论功底以外，必须具备一些基本的执业技能和素养。我们将法律职业应具备的执业技能和素养进行了分解，并围绕这些技能和素养，设计了“法律诊所”以提升学生法律职业技能为核心的教学内容体系。

表二： 法律诊所课程教学内容体系及其培养学生职业技能与素养示意图
教学模块                教学地点                  培养能力或素质
1.课堂主题教学          学校课堂               综合实践能力（理论）

                         法院                    沟通能力

2.法律咨询               社区                   专业写作能力
                         法援工作站           职业道德、社会责任感

3.案例研讨               学校课堂                    逻辑思维、法

                                                     律检索能力、

                                                     写作能力

4.案件代理               人民法院                  专业综合

                          仲裁委员会               实践能力（实践）
（二）搭建了校内课堂与校外合作单位的实训双平台，形成了一支专职教师与法律职业人共同参与的多元化、双师型师资队伍；搭建了了课堂对律师、法官和检察官开放，律师所和法院对诊所学生开放的“双开放”平台，建立了法律职业与高效协同培养应用型法律人才的机制。
“法律诊所”的课堂从校内的传统教室延伸到校外课堂。在校内课堂上，学生通过角色模拟、案例分析、小组讨论等方式进行法律职业素养与技能的实训。法律诊所与珠海市香洲区人民法院通过合作共建，在香洲区人民法院立案庭等地设立大学生法律服务志愿者项目，为有需要的社会弱势群体提供免费的法律咨询、案件代理、调解等法律服务。在专业教师的指导下，学生在这些校外实训平台通过现场法律咨询、案件代理等方式进行法律实践，提升学生的自主学习能力和实践能力。

法律诊所的专职教师（总计有4名）均具备司法职业资格，具有丰富的法律实践经验；兼职教师更是包括了执业律师、法官、政府法制部门人员等双师型教师。
法律诊所改变传统的教师评价学生的一元化评价体系，引入多远评价体系、创新评价标准，使学生感受到进步的乐趣。
（三）融专业教育与社会服务为一体
法律诊所学生在教师的指导和监督下，通过亲身参与法律咨询、法律援助等教学活动，不但起到了普法的作用，还可以运用自己所学知识和技能救助社会弱势群体，体会法律人的社会责任感。从而将高效的专业教育与学生“以专业知识回馈社会”的教育理念在社会服务中得到充分的贯彻和实施。
三、课题的主要建设举措
（一）合理设置法律诊所教学内容体系，训练与培养学生的专业实践能力，回应法律职业对法学人才素质与能力的要求。

法律诊所课程的教学内容紧紧围绕法律职业的实际需求，在课堂教学内容上本着培养学生职业技能与职业伦理道德的基本原则，从会见客户、提供法律咨询、调解、谈判、法律文书写作、案件事实的整理、诉讼案件的代理、证据技巧、律师职业道德等律师执业中必须具备的素质与技能入手，设计出一整套贴近实务的教学内容，培养学生的实操能力、公平正义理念、加深对法学理论的理解和应用能力。在实践教学中，在诊所教师切实的指导下，学生通过办理真实案件，参与案件的全部过程和细节，训练解决问题的方法和技巧，培养学生法律职业技能和职业责任心，提高其法律应用能力，使他们获得模拟练习中无法获得的经验。
（二）改革创新教学方法与评价体系，回归学生的教学主体地位
诊所法律教育的教学方法是多种多样的，在课堂上采用角色模拟、互动式、分组式、合作式、提问式和讨论式等开放式的教学方法，让每个学生都积极参与。在法律诊所课程教学过程中，教师不再是课堂的主角，而主要是观察者、引导者和建议者，通过模拟教学、互动教学、提问教学等的方式引导学生寻求解决问题的路径及方法。在课堂外，诊所教师通过电话，邮件、面谈等方式指导学生办案，把学生置于律师的角色，办理真实的案件，要求学生从经验中学习，从实践中学习，并在实践中反思。这种教学模式彻底地改变了学生在传统课堂上的消极性，变被动学习为主动学习。学生真正成为教学的主体。压力带来责任感，在亲身实践法律的过程中，学生切身感受到法律职业的严肃、对客户的责任感、对社会的责任感，这些感受和职业习惯、职业道德的养成，是在传统的法律专业课堂上完全无法获得的。
法律诊所课程的评估却具有独特性：评价是持续性的，贯穿于整个诊所教学活动中；评价的方式是多样化的，包括学生的自我评价、学生间的相互评价、指导教师对学生的评价等，改变学生成绩由老师单方评价的现状；评价的标准不是代理案件的输赢，而是学生通过实践所获得的技能，以及为获得这些技能而进行的努力与思考。诊所法律教育的评价体系关注的是学生相对于自身而言所获得的进步和提高。这套评价体系，可以充分调动学生自主学习的积极性，鼓励不同程度的学生通过自身的努力获取较好的成绩和评价。
（三）一课多堂、一课多师的教学模式，实践了高校与法律职业协同培养专业人才的培养模式
法律诊所的教学任务由两个或两个以上的专业教师与校外的律师、法官、检察官等专家共同承担，每个教师根据自己的法律实践专长分别承担课堂教学的不同专题，如会见与接待当事人、谈判、调解、法律文书写作、诉讼案件的代理等。多元化的师资，实现了教师们在教学内容及教学方法的分享和互补。对于学生而言，分享了更多的教学资源，更好地实现了教学效果。
在课堂的延伸方面，法律诊所课程除了传统的课堂教学，还包括实践教学，如法律咨询、案例研讨、法律援助工作站值班和实案代理。
这种一课多堂、一课多师的教学模式，使师生将社会当做课堂，通过多元化的师资对学生的指导、帮助，全面提升学生对社会的认知，感知“社会中的法律”，他们所了解和掌握的法律不再纯粹是理论上的、书本上的，而是鲜活的；同时，学生在此过程中也逐步了解到法律职业对法学专业人才素质与能力的需求，有助于他们在今后的学习中有针对性地进行训练和提升。
四、课题成果的创新点
应用型法律人才的培养对学生的法律思维和实践能力提出了全新的要求，与其他法律实践教学不同的是，法律诊所教学创造了“目标牵引—协同开放—多元改革”四维一体的教学模式，其创新点在于：
（1） 协同培养“双开放” 
校园课堂内，法官、检察官、律师走进课堂，为学生讲课、指导学生进行法律实务训练。
课堂外，学生走进法院参与法律志愿者项目，进入仲裁庭法院代理案件，进入律师所参加内训、参与访问……学生的职业认知、专业技能和职业伦理不断的到提高。
由专业教师与校外的律师、法官、检察官等专家共同承担教学及实训指导，取长补短，使学生分享到多元的教学资源，真正实现法律人才的协同培养，实现了法学教育理论与实践的结合与统一。
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（2）多元改革：从教学体系、教学素材、教学方法、评价体系等多方面进行改革，激发学生的学习主动性，实现人才培养目标
教学体系紧紧围绕法律职业的实际需求，设计出一整套贴近法律实务的教学内容。（参见表二：法律诊所教学内容及教学方法一览表）

教学素材采用全真案例教学，走进课堂的律师和法官带着自己办理过的案件进行教学，采用情境式教学，提升学生解决问题的能力。
教学方法多元，包括角色模拟、案例分析、互动教学、苏格拉底教学方式等。
评价主体多元，法律诊所的课程评价主体不但包括课程教师、当事人，还有学生的自我评价和相互评价，改变学生成绩由教师单一评价的现状。（参见表五：法律诊所评价表）

评价标准由传统的横向比较转变为纵向比较，评价的标准既不是代理案件的输赢，也不是与同班同学相比的成绩优异，而是学生自身的进步程度，是学生通过实践所获得的技能，以及为获得这些技能而进行的努力与思考。这种评价标准可充分调动学生自主学习的积极性。 
（3）专业教育与社会服务、人才培养与人才输送的“双融合”
法律诊所学生在社会实践中提升专业能力，同时为社会弱势群体提供法律服务，实现专业教育社会服务之融合。
律师法官进课堂、协同培养专业人才，同时锁定优秀人才；诊所学生在律师所、法院提升职业技能，同时展现自我，为就业奠定基础，实现人才培养与人才输送的双融合。

表八：协同培养“双融合”示意图
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五、课题成果的推广及应用
（一）人才培养质量效果优异
1.法律诊所学生司法考试通过率明显高于全国平均水平。以2013级诊所学生为例，修读法律诊所课程学生的司法考试通过率为40%，高于我校法学专业整体的平均通过水平（近30%），远远高于全国的平均通过水平（15%）。
2.法律诊所的人才培养质量得到学生、律师事务所的高度认可。
学生 “热捧”：第一期法律诊所招生时，只有9名学生报名。第十八期法律诊所招生时，80名学生争夺24名入选名额。 
律师事务所对诊所学生的评价是：“刚毕业的诊所学生，其实操能力超过了传统法学教育培养体系下学生毕业两三年的水平”。珠海市的一些律师事务所甚至从学生进入法律诊所学习就开始“锁定”目标。诊所学生在律师所就业呈现供不应求的局面。

（二）教学辐射效果明显
法律诊所从创立之初，就本着“开放”的原则，开放诊所课堂，允许非诊所学生旁听，开放律所参访和内训机会，允许非诊所学生参与；法律诊所的“实案教学法” 、“在干中学”的教学理念，已经扩展到《法律文书》、《模拟法庭》、《非诉讼实务》等实践教学课程；部分传统的理论课程也在开始融入“法律检索与法律研究”、“法律文书实操”等诊所教育元素。省内外多所兄弟院校派人参访学习。

（三）诊所精神传承雏形初现
法律诊所毕业学生“反”哺诊所，形成良性循环。毕业后的诊所学生，通过重回诊所课堂分享学习及求职经验、指导在读诊所学生专业实践、积极向社会推介法律诊所、作为雇主优先录用诊所毕业生等方式，形成诊所精神的传承。

（四）社会效果与示范作用显著
1.法律诊所学生为社会提供的法律服务数量多、质量好。通过8年多的诊所教学实践，学生外出定点提供法律咨询服务共接待当事人案件数量1000余件，代写法律文书400余件，调解案件20余件，实案诉讼代理40余件，一审胜诉率在85%以上，为当事人挽回经济损失超过60万元。
2.法律诊所良好的教学及社会效果得到媒体的高度关注。近年来，《珠江晚报》、《南方都市报》多次对法律诊所进行专门报道，法律诊所学生用专业帮助他人，用实践提高自己。2017年5月24日，珠海市司法局党组书记一行四人专程到北师大珠海分校调研法律诊所。
3.诊所教师多次参加国内外法律教育会议，并在会议上做主题发言。2014年和2015年，主持“法律诊所”项目的胡雪梅副教授分别在美国、新加坡和土耳其等世界性法学教育年会上介绍我们的做法，受到国内外同行的好评。

4. 法律诊所公众号的运行进一步提升了法律诊所的影响力。法律诊所微信公众号自2015年7月开始运行，用户地区分布我国20多个省。公众号以法律诊所课程为依托，通过线上线下相结合的方式，定期展示诊所课程，不定期推出优秀学员的心得感悟与专业文章以及法律人才的招聘信息。
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表一： 法律诊所“目标牵引—协同开放—多元改革”教学模式示意图





表五：协同培养“双开放”示意图
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