北师大珠海分校办公室
师（珠）校办发[2009] 20号
转发教务处关于调整《北京师范大学
珠海分校教室使用管理办法》部分规定的通知

校内各单位：

教务处根据主管校领导的意见，决定调整《北京师范大学珠海分校教室使用管理办法》中第三条“借用教室操作流程及收费办法”第1点的规定，将“校内单位举行会议或学生开展活动等非盈利性质借用教室”从收费调整为不收费，并规定：凡以非盈利理由申请教室作盈利使用，一经发现，按照盈利性质收费标准的十倍收取费用，并在一学年内对借用教室申请不予批准。
特此通知。
附：《北师大珠海分校教室使用管理办法（修订）》

                            北京师范大学珠海分校办公室

二〇〇九年七月七日
主题词：教室   管理   办法
报：刘川生书记、钟秉林校长
送：北京师范大学珠海教育园区领导小组成员、分校正副校长、党委正副书记

抄：北京师范大学校长办公室、珠海市大学园区工作委员会
北京师范大学珠海分校办公室             2009年7月10日印发
北京师范大学珠海分校教室使用管理办法（修订）
教室是我校进行本科人才培养的主要场所，是教学质量的条件保障，是重要的教学资源。为了更好的加强管理，合理有效利用教室资源，确保正常的教育教学秩序，特制定本办法。

一、教室及其设备的界定

本办法所指的教室包括多媒体教室（含舞蹈教室、体操教室）和机房（含普通机房和苹果机房）。教室设备指教室内多媒体及教学设备、空调设备、讲台座椅设施等。

二、教室设备使用规范

1. 为保证教室设备的正常使用，非正常教学时间任何单位和个人不得私自使用教室或动用教室的设备。

2. 使用设备前，需阅读 “设备使用说明书”或请教室管理中心技术人员协助。不得随意挪动、装拆教室内的任何设备、设施。因操作不当造成设备损坏须赔偿，由此影响了学校正常教学秩序，须承担相应责任。

3. 教室使用完毕后，应关闭设备电源，确保设备完好无损，及时通知楼管员对教室设备进行验收。

三、借用教室操作流程及收费办法

使用多媒体教室收取教室资源占用费。使用普通机房（含语音室）或苹果机房，除收教室资源占用费外，另收上机费。每2课时为一单元，不足一单元时间按照一单元计费。
1．校内单位举行会议或学生开展活动等非盈利性质借用教室

操作流程：由使用单位指定责任人登录教务管理系统，办理借用申请并打印“教室借用单”，责任人签字、单位盖章凭“教室借用单”通知物业开门。借用机房需将上机人数报教务处备案。

非盈利性质借用教室不收费。凡以非盈利理由申请教室作盈利使用，一经发现按照盈利性质收费标准的十倍收取费用，并在一学年内对借用教室申请不予批准。

2. 校内单位举办培训班等盈利性质借用教室

操作流程：由使用单位填写《北京师范大学珠海分校部门收费项目立项申请表》（财务处领取），报财务处审批、缴费，到教务处办理借用教室手续，凭“教室借用单”，通知物业开门。

收费标准：（1）教室资源占用费＝教室座位数×1.5元×单元数。（2）普通机房上机费=上机人数×3元×单元数；苹果机房上机费=上机人数×12元×单元数。

使用单位在使用教室前，将教室资源占用费、上机费等一次性缴纳到学校财务。

3. 校外单位各类会议、培训等借用教室

操作流程：由使用单位填写《校外单位借用北京师范大学珠海分校教学资源审批表》（财务处领取），报财务处审批、缴费，到教务处办理借用教室手续，凭“教室借用单”，通知物业开门。

收费标准：（1）教室资源占用费＝教室座位数×2.5元×单元数。（2）普通机房上机费=上机人数×6元×单元数；苹果机房上机费=上机人数×20元×单元数。

四、所收费用的使用规定

所收费用用于教室设备日常维修和更新，由教务处教室管理中心使用。

五、本《办法》由教务处负责解释，自公布之日起实施。原《北京师范大学珠海分校教室使用管理办法》（校发[2009]13号）同时废止。
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